



大邮轮元旦首航、电动飞机成功首飞、中国航天新年首发……

2024 中国科技创新 开门红

新华 澎湃新闻
中新 科技日报

国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”开启商业首航,我国自主研发的AG60E电动飞机成功首飞,我国成功发射天目一号气象星座15-18星……

新年伊始,万象更新,从邮轮首航到飞机首飞再到航天首发,一批科技创新实现新的突破,以科技创新引领现代化产业体系建设迈出坚实步伐。



国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”(新华社/图)

“爱达·魔都号”完成商业首航 大邮轮旅行梦想成真

国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”7日安全靠泊上海吴淞口国际邮轮港,3000多名游客井然有序地下船,航程1119海里的商业首航圆满完成,中国人乘坐自己的大型邮轮出海旅行的梦想成真。

2024年1月1日,“爱达·魔都号”开启商业首航,执行上海至韩国济州、

日本长崎和福冈为期七天六晚的航程。韩国济州和日本长崎、福冈对“爱达·魔都号”的首航给予特殊礼遇,醒目的欢迎横幅、欢快的迎宾场面、特别的烟花秀……吸引众人前来打卡留念。

“爱达·魔都号”在首航期间举办了4场敦煌研究院专家的系列讲座,为

客人展示敦煌石窟艺术,并详细介绍爱达邮轮与敦煌研究院联合推出的《念念敦煌》数字壁画艺术展。客人在尽享海上美好时光的同时,还能欣赏敦煌艺术瑰宝,感受“爱达·魔都号”的海上文旅融合魅力。

中船邮轮科技战略管理部主任、爱达邮轮董秘

顾鹏程介绍,首航圆满完成是国产大型邮轮产业化发展的良好开端,中船邮轮和爱达邮轮作为“爱达·魔都号”的运营方,已经形成了“集团产业平台+专业品牌运营公司”的组织体系,未来将在市场营销、产品设计、酒店管理、海事管理等方面提升和建立全方位的运营能力和体系。

AG60E 电动飞机成功首飞 促进低空经济产业发展

适应低空经济和绿色低碳发展要求,提升国产通用飞机节能、减排、降噪性能,全面提升航空绿色制造水平……1月3日,由中国航空工业集团通用飞机有限责任公司自主研发的AG60E电动飞机,在浙江建德千岛湖通用机场圆满完成首次飞行。

AG60E是一型单发上单翼轻型运动飞机,并排双座,全金属结构,主要面向航空俱乐部、通航公司、私人用户等,用于飞行体验、基本飞行培训和私人娱乐飞行。飞机机长6.9米、高2.6米、翼展8.6米,最大起飞重量600千克,最大平飞

速度220千米每小时,最大巡航速度185千米每小时。

据悉,研制团队利用现有成熟的通用航空装备平台,在已定型的飞机上开展电动化改装,验证电动飞机关键技术。自2022年8月启动项目以来,研制团队先后开展了电机、电控、动力电池选型、电推进系统集成试验验证、电动飞机安全性和适航符合性设计技术研究等多项工作,完成了AG60轻型运动飞机电动化改装,突破了纯电力装置的设计和系统集成等多项关键技术。

改装后的AG60E电动飞机动力系统额定输出功



AG60E 电动飞机(航空工业集团/图)

率与原型机相当,除航程航时的各项性能指标均达到或超出原型机的水平。电动飞机扭矩输出线性度更好,加速响应更快,有利于提升飞机起飞性能。相比传统燃油发动机飞机因

海拔高度增加而输出功率衰减,电机基本不受此类因素影响,可为飞机提供持续的爬升功率,缩短爬升时间。此外,电机噪声更小,更为环保和舒适,其结构更简单,使用维护方便。



快舟一号甲运载火箭成功将天目一号气象星座15-18星发射升空(新华社/图)

中国航天2024年首发成功 未来航天任务看点十足

1月5日19时20分,我国在酒泉卫星发射中心使用快舟一号甲运载火箭,成功将天目一号气象星座15-18星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功,这是中国航天2024年首次发射。

展望2024年,一系列重大航天任务看点十足。

在中国空间站,神舟十七号航天员乘组已圆满完成第一次出舱活动,未来还将开展大量科学实验与技术试验,以及多次航天员乘组出舱活动和应用载荷出舱任务。

此外,执行天舟七号发射任务的长征七号遥八运载火箭已完成出厂前所有研制工作并安全运抵文昌航天发射场。目前,发射场区各参试系统正按计划稳步做好任

务准备工作。

天舟七号是我国的改进型货运飞船,发射后将与空间站组合体完成交会对接。这次天舟七号又将往我们的太空之家送去哪些“宝贝”,让我们坐等“开箱时刻”。

在深空探测领域,探月工程嫦娥六号任务正按计划开展研制工作,计划于2024年实施发射。根据安排,嫦娥六号任务将开展月球背面采样返回。迄今为止人类已进行的10次月球采样返回均位于月球正面,月球背面整体相对月球正面更为古老,且存在月球三大高地之一的艾特肯盆地,具有重要科研价值。为顺利完成月球背面航天器与地球间的通信,我国新研制的鹊桥二号中继通信卫星计划2024年上半年发射。

朋友圈里卖烟花? 涉嫌违法

福州市应急管理局表示,针对通过朋友圈、团购群等售卖烟花爆竹的现象,将联动公安部门进行重点关注和工作部署

A03

福建美食又“出圈”

全省首个肉燕主题博物馆在福州闽侯开馆

A04